

党建工作卓有成效,营商环境持续优化,群众诉累有效减轻,干警风貌昂扬向上……2025年,清江浦区法院深入践行习近平法治思想,打造“海棠花开”党建品牌,坚持以党建带队建促审判,聚焦“公平与效率”主题,为大局服务、为人民司法。从审判台上到企业厂区,从诉讼服务中心到基层治理网格,全院干警脚步铿锵、答卷厚实,司法的力量如细雨润物,守护公平正义,增进民生福祉,为加快建设高品质现代化中心城区提供高质量司法保障。

筑牢政治“压舱石”,点燃党建“红引擎”

铸忠诚 护发展 暖民心 锻铁军

——淮安市清江浦区法院书写高质量司法答卷



走进苏皖边区政府旧址纪念馆开展廉政教育



开展“一部一品牌”宣讲活动



淮安市清江浦区人民法院庆祝中国共产党成立104周年升国旗仪式暨重温入党誓词活动



征程万里风正劲,重任千钧再出发。回首过去,成果催人奋进;展望未来,使命召唤担当。清江浦区法院将始终坚持以人民为中心的发展思想,持续深化各项改革,锻造过硬法院铁军,以更高站位、更实举措、更优作风,奋力书写新时代司法为民、公正司法的崭新篇章!

■通讯员 王淑臣 孔冬冬 记者 孔雪

当好发展“护航员”,打造营商“暖环境”

法治是最好的营商环境。2025年10月,清江浦区法院在江苏正大清江制药有限公司设立驻企“法官驿站”。作为驿站正式运行后的第一讲,该院民二庭副庭长苗艳以“保证责任的法律适用”为主题,结合民法典、公司法、破产法等法律法规,以典型案例为切入点,深入浅出地讲解公司担保的注意事项、担保无效的责任承担等内容,提示企业经营中的法律风险与防范要点。

该公司副总经理陈成说:“苗庭长的‘首讲’内容生动、详实易懂,将帮助企业增强风险防控能力。”法官驿站“搭建起法院与企业之间的连心桥,探索出‘法企同行’的新路径。”

这是清江浦区法院靠前服务企业发展的一个缩影。2025年,清江浦区法院践行“做的要比说的好、服务要比需求早”理念,在辖区重点企业设立“法官驿站”,辐射周边企业群,实现调解、立案、审理、执行全流程提速,以全天候、全流程、全周期司法服务助力企业轻装上阵、安心经营。组建由业务骨干牵头的“护企法律服务团”,院庭长带头服务挂钩企业,定期问需于企,“零距离”了解企业司法需求。

该院还深入开展“法护营商·暖心助企”服务月系列活动,召开司法护航企业发展座谈会,优化营商环境新闻发布会,为企业项目的精准招引、及时落地、高效建设等提供司法服务。设立集纠纷化解、诉讼服务、权益保障、延伸职能功能于一体的“法润淮商”司法服务清江浦分中心。与区工商联共建“法商园地”平台,化解某公司债务挤兑危机,使6000余万元银行贷款得以展期,被全国工商联评为商会调解典型案例。



该院党组书记、院长孙宪腾赴江苏省金象传动设备股份有限公司调研



“法官驿站”驻站法官走进江苏正大清江制药有限公司



巡回审判走进汽配城,审理一起新能源汽车买卖合同纠纷案件

厚植为民“赤子情”,亮出执行“正义剑”

“孩子在父亲死亡时为体外胚胎状态,但出生后作为子女,与任何‘遗腹子’完全平等……”2025年3月,清江浦区法院审结全国首例确认“试管婴儿”享受工亡抚恤金案,在“法律规定空白”的情况下,从立法目的出发,以司法裁判保护“试管婴儿”生存权、发展权。北京航空航天大学法学院教授、博士生导师周友军认为该案的裁判体现了司法为民的宗旨,符合法治精神,充满人文关怀。

民之所呼,法之所向。清江浦区法院始终站稳人民至上立场,以“如我在诉”的意识办好每一起民生案民生事,把定分止争做深、做实、做到人民心坎里去,用实打实的司法成效回应群众对公平正义的期待。优化提升诉讼服务水平,改造集成安检中心,设立专门等候区,让安检既有力度又有温度。推广便民“两状”示范文本,提供全过程陪伴式填写服务2000余次,确保当事人“看得见、拿得到、会使用”。在全区16个镇街设立融合法庭,在114个村居设立法官驿站,构建“专业调解+普法服务+源头治理”三位一体工作机制,以司法举措服务社会治理,形成“1+16+114”解纷合力,把解纷前沿阵地直接建在群众“家门口”。打造全市商事金融协同治理中心和行政争议调处中心,让金融纠纷多元化解、行政争议实质化解跑出“加速度”。为未成年人撑好法律“保护伞”,联合六部门实施对困境儿童“当天下”“长远助”,被评为全省法院未成年人权益保护典型案例。

审判是为正义,执行让正义落地生根。这一年,清江浦区法院亮出执行“正义剑”,执结案件5000余件,兑现“真金白银”7亿余元。聚焦涉劳动争议、医疗损害赔偿、工伤赔偿、交通事故人身损害赔偿等民生案件,开展“小标的、大民生”等专项执行行动30余次。秉持“一次有效执行”的理念,与公安机关健全协助查找被执行人联络机制,有效破解“查人查车”困局,用实际行动维护当事人的胜诉权益。



收到当事人赠送的锦旗



普法宣传进校园



为当事人提供立案指导

淬炼专业“金刚钻”,充盈关爱“蓄水池”

过硬的队伍是司法事业高质量发展的根基。清江浦区法院持之以恒抓牢抓实队伍建设,勇于自我革命,以严的基调正风肃纪,以实的举措强基赋能,以暖心活动关爱干警,锻造堪当现代化建设重任的法院铁军。

该院接续实施“千里马”人才培养工程,为青年干警制定“一人一策”的差异化培养方案,配备“一对一”成长导师。举办“睿见·法官论坛”等岗位练兵活动,聚力提升干警业务能力。1篇裁判文书获评全国法院“百篇优秀裁判文书”,2篇案例入选人民法院案例库,2篇案例入选最高人民法院典型案例,2名干警入选全省法院调研宣传人才库,1名法官在全省法院审判业务能力竞赛中获得行政专业组二等奖。打造“匠心铁案”工程,设立案件评判评查中心和庭审评查小组,聘请3名退休法官参与评判,有效提升案件质量和庭审水平。

大力推进清廉法院建设,通过观摩职务犯罪案件庭审、召开警示教育大会、观看警示教育片、通报违纪违法典型案例、参观廉政教育基地等形式,引导干警知敬畏、存戒惧、守底线。联合区纪委监委开展“以案四说”沉浸式纪法宣讲,在旁听完职务犯罪案件后,干警接受法治教育,进一步压实整

责,做到知责、履责、担责。在从严管理的同时,关爱举措处处暖心。“紧紧抱团、攥指成拳、齐心奋进、多维关怀”,该院打造“石榴籽”工会品牌,让干警体会到“娘家人”的热心、暖心、贴心。建立“健康护航”机制,开展健康讲座、义诊服务、心理辅导,有效帮助干警缓解身心压力。组建健步走、篮球等多个兴趣小组,动员老干部、专业特长干警作为小组带头人,适时策划开展活动,营造“快乐工作、健康生活”的良好氛围。举行干警荣誉退休仪式、集体生日会,把老同志的奋斗经历作为青年干警可学可感的生动党课,用生日仪式感增强成长责任感和集体归属感。



开展“以案四说”沉浸式纪法宣讲

